

# 文化体制改革背景下我国体育文化发展审视

肖焕禹

**摘要:** 主要采用文献资料等研究方法, 对我国文化体制改革背景下的体育文化发展问题进行了探讨。研究发现, 体育文化发展与深化文化体制改革尚存不相适应的若干环节: 对体育文化属性的认识有待深入; 体育文化管理体制创新不够; 体育文化在推动全民族文明素质提高中的作用亟待加强; 中国传统体育文化的当代价值发挥不够等。研究还提出了促进体育文化大发展、大繁荣的发展路径: 以社会主义核心价值体系引领体育文化的全面发展; 推进体育文化管理体制创新; 提高体育文化“走出去”水平, 增强国家文化软实力, 等等。

**关键词:** 体制改革; 体育文化; 发展; 审视

中图分类号: G80-05 文献标志码: A 文章编号: 1006-1207(2014)01-0017-05

**Survey of the Sports Culture Development in China under the Background of Cultural System Reform**

XIAO Huanyu

(Shanghai University of Sport, Shanghai 200438, China)

**Abstract:** By the way of literature study, the article discusses the sports and cultural development issues under the background of the cultural system reform in China. The study reveals that the development of sports culture is out of keeping with the deep reform of the cultural system in some links. The understanding of sports culture property needs to be improved. The innovation of sports culture management system is insufficient. The role of sports culture in the improvement of the nation's quality of civilization needs to be strengthened. The current function of Chinese traditional sports culture has not been brought into full play. The study suggests the way for the further development of sports culture, i.e., leading the all-round development of sports culture with socialist core value system, pushing forward the innovation of sports culture management system, improving the level of the sports culture in going out toward the world, increasing the nation's cultural soft power, etc.

**Key words:** system reform; sports culture; development; survey

改革开放以后, 我国逐步确立了建设社会主义市场经济体制的目标, 较之于我国改革开放前长期实施的计划经济体制, 这是一种全新的生产方式, 作为我国不断深入的改革现实基础, 它要求社会上层建筑必然与之相适应, 文化体制的改革正是体现了这一要求, 势在必行。历经 30 余年的经济快速发展, 人民生活总体实现小康, 而追求更加美好生活的需求相应提高, 多元精神文化需求更加显著。加强文化建设则从现实层面回应了人民群众在物质基础迅速发展之后对精神文化生活新期待的增长要求, 是实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴“中国梦”的重要内容和推进途径。这一发展形势对体育文化发展提出了更高的要求。当前我国体育文化发展的整体水平还不高, 与人民群众日益增长的精神文化需求还有较大差距。因此, 如何通过体育文化建设, 改善文化民生, 满足民众精神文化需求, 提升人民的幸福指数, 已成为体育文化建设的应有内涵, 这也是体育文化发展适应当前文化体制改革的必然要求。

## 1 体育文化在文化体制改革中面临的形势与发展定位

2002 年, 党的“十六大报告”提出了深化文化体制改

革的建设任务, 并对文化体制改革的目的、意义、主要任务和实施重点进行了论述。2006 年 1 月, 中共中央、国务院发出《关于深化文化体制改革的若干意见》, 由此, 文化体制改革逐步深化。2011 年 10 月 18 日, 中国共产党第十七届六中全会全面分析了我国经济社会发展的形势和任务, 进一步研究部署了“深化文化体制改革、推动社会主义文化大发展大繁荣”。党的“十八大”围绕坚持和发展中国特色社会主义, 提出了全面建成小康社会、建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家的“两个一百年”奋斗目标, 确立了经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和生态文明建设“五位一体”总布局<sup>[1]</sup>。党的十八届三中全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》(以下简称《决定》)提出“建设社会主义文化强国, 增强国家文化软实力, 必须坚持社会主义先进文化前进方向, 坚持中国特色社会主义文化发展道路, 坚持以人民为中心的工作导向, 进一步深化文化体制改革”。《决定》对推进文化体制机制创新作出了新的重大战略部署。加快文化体制改革是推动社会主义文化大发展、大繁荣和建设社会主义文化强国的必由之路<sup>[2]</sup>。

当前, 我国改革开放面临着新的国际、国内形势。文

收稿日期: 2014-01-13

作者简介: 肖焕禹, 男, 教授, 博士生导师。主要研究方向: 体育社会学和传播学。

作者单位: 上海体育学院 体育休闲与艺术学院, 上海 200438

化在国家发展与国际竞争中越来越受到更大的重视。某种意义上说,文化是一种生产力,应该是一个国家综合国力的体现和重要组成部分。当今世界发展,文化与各国的经济、政治相互交融,在提升国家综合国力中的作用越来越突出。因此,促进社会主义文化的发展繁荣,可以说是我们全面建设小康社会进程中的重要建设路径。要深化改革开放,进一步改革文化体制则是题中应有之义。2012年中国文化产业总产值已经突破4万亿元,文化产业增加值现价年均增速高于20%,文化产业出口总额较上年增长了16.3%<sup>[3]</sup>。我国文化产业总量规模稳步提升,公益性文化事业与文化产业齐头并进,对经济社会发展的促进作用明显增强,出现了蓬勃发展的良好势头。

在这一发展形势下,体育文化的繁荣与发展成为了趋势。体育文化在文化转型与社会主义文化大发展、大繁荣进程中,其担当的历史责任较之其他时期更为重要。不仅在于加速体育文化价值观的与时俱进,更在于努力创造有利于社会和谐进步以及人的全面发展的体育文化环境。2013年1月至9月,文化、体育和娱乐业民间固定资产投资总额达到了2018亿元,同比增长39.4%。体育文化的基本在于大众,最终的服务目标也在于大众。因此,深入研究体育文化建设的新形势、新要求,进一步发展和创新体育文化,让更多的人认识并参与体育文化。深化体育文化的体制改革,通过体育文化建设助推社会主义文化的大发展、大繁荣,这不仅是通过体育文化发展助力体育强国梦的实现,更是体育领域发挥对实现中华民族文化复兴这一中国梦作用的应有之义。

## 2 体育文化发展与深化文化体制改革不相适应的若干环节

### 2.1 对体育文化属性认识有待深入

我国文化体制改革进入深化阶段,文化发展对社会整体发展的贡献越来越大,文化改革和发展的思路更加明晰,公益性文化事业和经营性文化产业双轮驱动的发展成效更加显著<sup>[4]</sup>。这一过程中,如何充分认识文化的观念属性成为了推进社会主义文化建设活力的重要突破口。

从体育文化看,我国体育文化的管理体制对文化在社会主义市场经济环境下的作用发挥存在着一定的束缚,体育文化的公共事业属性与经济属性如何划分需要进一步厘清。这主要体现为文化产业发展缺乏竞争力与文化资源配置不合理,体育文化事业性质公共服务职能的弱化等。一般而言,人民群众不断增长的体育文化需求可以划分为两部分,一是人民群众的基本文化需求,这是民众基本体育文化权益的范围;另一部分则是多样化、多层次、个性化的需求。从保障而言,基本体育文化权益的保障应是政府的职责范畴,而个性化体育文化需求的实现应属于市场范畴。这样的属性划分明确了体育文化建设需要重视经营性体育产业的同时重视公益性体育文化事业。

但需要进一步明确的是,在当前的我国,除了政府外,还存在着大量的体育事业单位以及市场主体的相关企业、非营利性体育机构和社会体育组织。在体育文化建设中,较为简单的以“事业”或“产业”的两重属性划分方法,

对进一步提高体育文化建设的综合效益显然不利。如在政府公共服务职能范畴,公益性体育文化在政府承担的领域范畴内,但这并不意味着一切都由政府包揽。这一包揽将无疑有可能将体育非营利性机构甚至体育文化企业排除在承担公益性体育文化建设之外。因此,在体育文化发展中不仅要认识到体育文化产品的公共文化产品意识形态属性,更要认识到体育文化的商品、产业和经济属性。如何认识体育文化产品的社会属性和商品属性的关系显得尤为迫切,全面认识体育文化属性是社会主义市场经济环境下进一步建设体育文化的前提。

### 2.2 体育文化管理体制创新不够

体制创新是文化建设的主要途径之一。一定程度而言,我国现有的文化体制仍然受到长期实施计划经济的影响,体制创新的不足制约着体育文化的进一步繁荣发展。束缚文化生产力发展的体制机制问题尚未根本解决。党的“十八大报告”提出:“要以提高质量和效益为中心,应加快转变文化发展方式,优化产业结构布局,大力推进内容创新、形式创新、业态创新,提高文化产业的规模化、集约化、专业化水平”。如何突破体制的约束成为了包括体育文化在内的建设方向。

当前的体育文化管理体制中,公共文化单位的公益性、行政性与市场性混合,行政职能、市场职能和产品生产职能也集于一体。这一管理体制必然带来了体育文化产品供给效益与质量的低下,体现了体育文化产品的生产与提供中,政府与市场、社会的职能和界限的不清。同时,政府在一些体育文化发展领域管理缺位、管得过多、过死等现象也依然存在。体育文化事业单位的大量存在是否适应市场经济需要?如何加大政府购买以及体育非营利机构介入服务,怎样完善体育文化市场中非营利主体的进入?以及如何进一步增进文化事业单位的市场竞争力?……这些体制层面的问题必须通过继续深化体育文化管理体制的途径,突破制约体育文化发展的体制机制障碍。

在社会主义市场经济条件环境下,文化建设与市场机制的有机结合是方向,以更大程度地发挥市场在体育文化资源和要素配置过程中的基础性作用,积极引导民间资本投向体育文化产业,最终形成以公有制为主体、多种所有制共同发展的体育文化产业布局,这也是提高体育文化产业规模化、集约化、专业化水平的要求。

### 2.3 体育文化在推动全民族文明素质提高中的作用亟待加强

从更加广泛的范围看,当前我国处于社会主义初级阶段的主要矛盾仍然是当前我国社会发展中人民群众日益增长的需求与落后的现实供给之间的矛盾。我国文化领域推动文化大发展大繁荣既具备许多有利的条件,也面临着突出的文化发展同经济社会发展和人民日益增长的精神文化需求还不完全适应的问题<sup>[5]</sup>。随着经济体制改革的深化,文化生存和发展的经济基础、体制环境、社会条件和传播方式都发生着深刻的变化。从民众的精神文化需求看,城乡居民收入水平持续快速提高,已经迈入全面建设小康社会的新阶段,人民群众的精神文化需求日益增长,人民的文化需求日益体现出自主性、多元性和娱乐性特征。这些

发展现实状况对体育的价值功能提出了更高的要求，也对体育文化产品与服务的生产与供给提出了全新的要求。

当代社会发展条件下的体育有着诸多无可替代的社会价值功能，是满足人民群众精神文化需求的重要途径之一。体育不仅对于满足民众精神文化需求有重要作用，而且对于增进全民族体质健康有着重要的意义。同时，体育在社会发展的社会功能还包括更加重要的范围。如体育文化在推动社会文明素质提高、促进社会的和谐发展中也有着重要作用。一些社会发展领域的道德失范、诚信缺失，一些社会成员人生观、价值观扭曲等与社会发展的方向存在较大偏差，而体育体育文化是社会主义先进文化的重要组成部分，对促进实现社会的和谐可持续发展以及实现人的全面发展等方面具有独特的内涵和文化功能。对我国现实的体育发展而言，体育在促进了人的全面发展、提高民族体质健康素质等方面显然尚未充分发挥应有的价值功能。当前，通过体育文化建设提高人的生活质量的需求面临着迫切的现实需要。经济愈发发达，休闲时间越多，人们越是需要把参与体育活动作为享受快乐提高生活质量的良好渠道<sup>[6]</sup>。社会快速发展之后，人民群众不仅要过上富足的物质生活，也应该让人民群众享有健康丰富的文化生活，其中包含着体育。促进文化与经济的协调发展，满足人民群众日益增长的文化需求，已经成为当前我国体育充分发挥自身独特的文化功能，实现社会主义文化大发展、大繁荣需要的背景和方向。

#### 2.4 中国传统体育文化的当代价值功能发挥不够

当前，快速城市化发展以及价值观念变迁等因素的共同影响，使得中国传统体育文化面临着前所未有的发展困境和生存挑战，如许多非物质体育文化遗产项目的活动的传承人缺乏、参与群体不断萎缩、场地设施也都面临着被侵蚀的危险。这种状况并非个别，理应引起我们的重视与思考，提示我们需要在当前的社会发展背景下重新审视民族传统体育文化所蕴含的当代价值。我国处在由体育大国向体育强国迈进的历史进程中，体育文化层面的崛起对体育强国的实现具有重大意义，而传统体育文化代表着我国文化特色，应成为体育文化构建和传播中的核心部分<sup>[7]</sup>。

改革开放以来我国文化发展的历程和现实状况深刻地说明了一个道理，即绝不能照搬其他的文化模式，必须有适合自身国情的、独特的文化设计。传统体育文化是中国特色文化的重要组成，坚持和发挥中国传统体育文化是坚守民族文化立场、维护民族文化基本元素的需要。从目前的状况看，西方体育文化无论在活动开展、竞赛表演还是传播影响力等方面都与我国的传统体育文化形成了不均衡、不对称的文化比较态势。以竞争为核心的西方体育文化追求个性张扬和更为极致的竞争结果，这种体育文化内涵根植于西方文化，但对于有特殊文化历史背景的中国来说，文化根基和价值判断都应该存在差异<sup>[8]</sup>。

中国传统体育文化在长期的演进中，独特的地理环境、气候差异和文化特性形成了内容丰富、形式多样的中国传统体育文化形态。在开放以及全球化的冲击下，我国社会文化格局更趋复杂，中国传统体育文化作为与现代竞技文化风格迥异的文化特质被忽视。如何充分发挥中国传统体

育文化的价值功能，破解因社会环境变迁而导致的发展瓶颈是需要重视并解决的命题。

#### 2.5 体育文化“走出去”较为薄弱，中华体育文化国际影响力需要进一步增强

以经济为先导的全球化逐步拓展至文化领域，不同民族和国家的文化具备了前所未有的影响和比较意义。不同民族、不同国家文化之间的相互交流不断增加。特别是在全球化不断深入的当今，体育文化交流的国际化含义日趋显著，体育文化之间的竞争与比较的广泛性和深入性达到前所未有的程度。对于我国改革开放后的体育文化发展而言，体育文化的当代发展特征不仅表现在广泛吸收外来体育文化的有益成果，丰富与发展当代中国的体育文化，同时，也应该包含扩大当代中国体育文化的国际影响力问题。让中国体育文化“走出去”，这是为我国体育文化争取更加有利的国际环境所必须，自身体育文化利益是在加强与国外体育文化交流和扩大文化影响的过程中实现的。我国总体的文化“走出去”战略逐步得以实施，而作为我国传统文化重要组成部分的体育文化，有着丰富的内容和博大精深的内涵，在文化“走出去”战略的实施中显然需要发挥更大的作用。

文化是一个民族的精神依托和发展基础。包含体育在内的中国传统文化源远流长，是世界文明体系中最具生命力和创造力的文化体系之一。“尊重自然”、“天人合一”、“自强不息”的传统体育文化精髓，这些都是当今体育文化发展所应继承的宝贵精神财富。在此继承上，当代中国体育文化应结合新的实践和时代的要求，辩证吸收，更大程度地实现人民群众精神文化的需要。同时，让中国传统体育文化更大程度地走出国门，在世界体育文化格局中，为中国体育文化赢得更加有利的发展环境和话语权。

### 3 深化体制机制改革，促进体育文化大发展、大繁荣的路径选择

#### 3.1 以社会主义核心价值体系引领体育文化的全面发展

坚持用社会主义核心价值体系引领体育文化的全面发展，在体育领域形成统一指导思想、共同理想信念、强大精神力量和基本道德规范。建国以后的许多历史时期里，体育为我国社会主义建设和激励人民奋勇前进提供了强大精神动力支持。当代的社会发展，依然需要体育发挥自身的独特价值，倡导热爱祖国、拼搏奉献的爱国主义精神，这是中华民族最深厚的思想传统，也最能感召中华儿女团结奋斗的不屈意志。在改革创新成为当代中国最鲜明的时代特征时，体育领域尤其是竞技体育无疑是大力弘扬爱国主义、集体主义、社会主义思想，增强民族自尊心、自信心、自豪感的重要途径之一。以热爱祖国为最大光荣、以损害祖国利益和尊严为最大耻辱，并进而将激励人民把爱国热情化作振兴中华、实现民族复兴的中国梦的实际行动，使之成为弘扬和培育民族精神和时代精神的重要途径。

以社会主义核心价值体系引领体育文化的全面发展还应体现在广泛的体育文化社会实践中，加强体育职业道德建设和社会建设，在体育活动中反对见利忘义、损人利己

的风气，倡导爱国、敬业、诚信、友善等道德规范，反对拜金主义、享乐主义、极端个人主义，把诚信建设摆在突出位置，在各种体育活动中形成守信光荣、失信可耻的主流道德规范。用自尊自信、互助互信的社会心态抵制情趣低俗等不良社会风气。通过体育自身的和谐发展，为营造风清气正、和谐奋进的社会主流文化作出贡献。

### 3.2 推进体育文化管理体制创新

应树立正确的体育文化发展观，充分认识体育文化的“两种属性”和“两个效益”的关系，把体育文化的社会效益放在首位，做到体育文化发展的社会效益与经济效益相统一。遵循体育文化发展的规律，适应社会主义市场经济的环境要求，推动体育文化事业和体育文化产业的全面协调可持续发展。

应依据其具有的经营性或公益性标准对现有的体育文化相关单位进行分类改革和分类管理，对一般经营性质的体育文化相关企业，要根据市场化的具体要求实现企业与政府隶属关系的分离，在市场竞争中做到自主经营、自负盈亏、自我发展。对公益性的体育文化相关事业单位，应从经营性文化产业的微观运行中退出，给予适当的财政支持，通过设立文化事业基金会和财政拨款等多种途径进行。政府在经营性体育文化领域逐步减少直接供给体育文化产品和服务，把办体育文化企业、办体育文化活动的权力交还给市场主体，减少政府对微观运行的不恰当干预，实现“管办分离”。同时，为社会、民间资本进入体育文化领域创造条件，形成国家、社会、个人共同参与的体育文化事业发展格局。

### 3.3 充分发挥体育文化在文化大发展大繁荣中的作用

十八届三中全会《决定》指出：要全面贯彻“二为”方向和“双百”方针，立足发展先进文化、建设和谐文化，激发文化创作生产活力，提高文化产品质量，发挥文化引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展的作用。体育领域理应努力为人民创造出更多更好的精神食粮，在满足不同层次人们的精神文化需求，让民众享受丰富的精神文化生活中发挥更大作用。

体育文化建设应贯彻“文化发展为了人民、文化发展依靠人民、文化发展成果由人民共享”的原则，促进人的全面发展，在全社会形成积极向上的精神追求和健康文明的生活方式。坚持“以人为本”，用贴近实际、贴近生活、贴近群众的、丰富多样的体育文化活动，发挥人民在文化建设中的主体作用。人民群众是推动社会主义文化大发展大繁荣最基础的力量源泉，发挥人民群众在体育文化发展中的创造积极性是创新社会管理的必然需要。体育文化建设应注重广泛开展群众性体育文化活动，提高社区体育文化、村镇体育文化、企业文化、校园体育文化等建设水平。积极搭建公益性体育文化活动平台，依托重大节庆和民族民间体育文化资源，组织开展群众乐于参与、形式多样的群众体育文化活动。支持群众依法兴办体育文化团体，精心培育植根社区、服务基层民众的体育文化样式。并积极总结来自群众、生动鲜活的体育文化活动的创新经

验，推广优秀的体育文化成果，让蕴藏于人民群众中的体育文化创造活力得以充分发挥。

应加快城乡体育文化一体化发展，构建公共体育文化服务体系，让更广大的群众享有完善的基本公共体育文化服务<sup>[9]</sup>。注重体育文化建设在“教育人民、服务社会、引领风尚、推动发展”中的独特价值，充分发挥体育文化在社会主义文化大发展、大繁荣中的作用。

### 3.4 提高体育文化“走出去”水平，增强国家文化软实力

任何一个民族都有自身独特的文化渊源和基础，是推动本国社会发展的重要力量。当今世界，文化软实力已经成为一个国家综合国力的重要体现，随着国际竞争的加剧，文化因素在国际竞争中的地位已经愈发明显。在这一国际发展环境下，提高体育文化“走出去”水平，积极参与国际体育文化交流，把历史悠久的中华体育文化传播到世界各地。可以说，这一“走出去”的战略实施不仅有利于提高中国体育文化的世界影响力，而且对于提升国家“软实力”水平，提高国家综合竞争力都有积极意义。

健全对外体育文化交流机制，拓展对外体育文化交流和传播渠道，创新体育文化交流的形式和手段，积极推动中华文化面向世界、走向世界。积极开展多种形式的对外体育文化贸易和体育文化交流活动，提升我国体育文化的影响力。

实施“走出去”战略，鼓励更多的体育文化企业、文化产品和服务走向世界，提高我国体育文化产品的国际竞争力，扩大我国体育文化的国际影响力。深入挖掘民族体育文化资源，以国际体育文化的视野开发适应不同国家传播需求的体育文化产品和服务，面向世界推出更多中国特色、中国风格的体育文化品牌。用不断扩大的体育文化产品和服务出口，在更好地推动中华体育文化走向世界的基础上，为增强国家的文化软实力作出贡献。

### 3.5 充分发挥中国传统体育文化的当代价值

建设体育文化要符合文化积累与进步的一般规律，处理好传统体育文化的传承与现代发展问题。当前，一些西方发达国家出现了重视文化、价值理念等意识形态对其他国家和文明的影响作用，将自身的价值理念以文化或产品的形式大量传出。这一趋势对当前我国社会主义文化发展构成了现实的威胁。因此，在体育文化建设与实践中，应构建我们的自身的体育文化优势。

中国传统体育文化精髓凝聚着历久弥新的精神财富和中华民族自强不息的精神追求，是建设现实体育文化的深厚基础。要全面认识并挖掘中国传统体育文化的内涵，坚持保护利用、普及弘扬并重，抓好非物质体育文化遗产的保护与传承，深入挖掘民族传统节日体育文化内涵，加强对优秀传统体育文化形式内容的挖掘和整理，维护民族体育文化的基本内核，使优秀传统体育文化成为当代中国体育文化创新发展的重要基础。唯于此，才能在体育发展中更加坚定对自己的文化信念，把我国丰富的传统体育文化资源转化为强大的当代体育文化竞争力，激发当代中国体育文化创新的最大活力。

**参考文献:**

- [1] 胡锦涛.坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进为全面建成小康社会而奋斗—在中国共产党第十八次全国代表大会上的报告[R].北京:人民出版社,2012.
- [2] 蔡武.坚定不移地深化文化体制改革[J].求是,2013(16):39
- [3] 中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定[N].人民日报,2013-11-13: 01版
- [4] 刘阳.文化体制: 改出繁荣新气象-全面深化改革述评之十二[N].人民日报,2013-11-12: 02
- [5] 中共中央关于深化文化体制改革推动社会主义文化大发展大

繁荣若干重大问题的决定[EB/OL].中央政府门户网站http://www.gov.cn/jrzq/2011-10/25/content\_1978202.htm[2011-10-25]

- [6] 胡小明.新时期体育社会功能的转变——三论体育文化属性的皈依[J].体育文化导刊,2003(3):5
- [7] 种莉莉,孙晋海.建设体育强国背景下我国传统体育文化对外传播的现状与对策[J].武汉体育学院学报,2011,45(10):76
- [8] 陈玉忠创新社会管理: 深化体育文化体制改革的策略选择.体育科研,2012,33(1):8
- [9] 王强.我国体育文化发展战略思考[J].体育文化导刊,2012.9:6

(责任编辑: 陈建萍)

(上接第9页)

- [19] 姜明安.软法的兴起与软法之治[J].中国法学, 2006.2:25-36.
- [20] 推进深化改革学习读本编写组.十八届三中全会辅导读本[M].北京: 中国方正出版社, 2013.11:24-28.
- [21] 宋继新,贡娟.论国家体育管理体制变革的重心——体育管理组织结构创新的再研究[J].北京体育大学学报, 2008.5:577-579.
- [22] [美]戴维·奥斯本等.改革政府[M].上海:上海译文出版社,1996:24-25,233-277.
- [23] 中国体育科学学会,香港体育局编.体育科学词典[M].北京:高等教育出版社, 2000: 12.
- [24] 侯本华,刘晖.我国职业体育发展模式[J].山东体育学院学报,2005.4:40-42.
- [25] 成会君,刘淦清,徐亚青.论我国体育产业发展中的制度约束与制度创新[J].武汉体育学院学报,2005.1:19-22

(责任编辑: 陈建萍)